



РАНХиГС

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Орловский филиал РАНХиГС при
президенте РФ

Функции выборов и типология
избирательных систем. Избирательная
система в современной России: общая
характеристика и специфика
функционирования.

Выполнил:
Студент 12 НБОСП
Тимохин А.А.

Орел 2015г.

Выборы — это процедура избрания кого-либо путем открытого или тайного голосования. **Выборы** — одна из наиболее распространенных форм участия граждан в общественно-политической жизни страны, важный институт функционирования политической системы и политического режима, их легитимности. Выборы проводятся для осуществления законного утверждения в должности руководителя административного органа управления или представителя от лица участвующих в выборах лиц (электората) в составе законодательного органа управления.



Выборы выполняют ряд основных функций:

- выражение интересов различных социальных слоев и групп;
- обеспечение возможности смены власти (элит) мирным путем;
- формирование органов государственной власти;
- мирное разрешение конфликта между политическими силами и их лидерами, претендующими на властей;
- политическая социализация и мобилизация граждан.
- возможность узаконить новую политическую систему, основанную на принципе разделения власти;
- формирование и легитимация многопартийной системы;
- рекрутирование политической элиты, ее обновление, появление новых лидеров;
- способ презентации политических партий, общественных объединений, их раскрутка и возможность увеличения численности;
- способ манипулирования общественным мнением, общественным сознанием и др.

Термин «избирательная система» употребляется при подведении итогов голосования в смысле способа определения результатов выборов. Выделяют 3 основных типа избирательных систем:

- 1) мажоритарную;
- 2) пропорциональную;
- 3) смешанную.



В основе **мажоритарной системы** лежит принцип большинства, т. е. победившим считается тот кандидат, который получил установленное большинство голосов избирателей.

В мажоритарной системе выделяются также такие ее разновидности:

1) система относительного большинства, предполагающая, что для победы на выборах кандидату необходимо собрать голосов больше, чем любому из его соперников. Эта система не устанавливает минимальный порог явки избирателей для признания выборов состоявшимися;

2) система абсолютного большинства, предполагающая, что для победы на выборах кандидату необходимо получить больше половины голосов (минимум 50 % плюс 1 голос). Но в этой системе устанавливается нижний порог явки избирателей (половина избирательного корпуса или менее).

Мажоритарный тип избирательной системы способствует победе крупных политических партий, что позволяет формировать устойчивое правительство, опирающееся на парламентское большинство, обеспечивает тесную связь депутата со своими избирателями.

При **пропорциональной системе** избиратели голосуют за списки кандидатов, выдвигаемые политическими партиями. По этой системе выборы проводятся либо по единому общегосударственному округу, либо по многомандатным округам. В ее основе лежит принцип пропорциональности, т. е. распределение мандатов между партиями осуществляется в соответствии (пропорционально) числу поданных голосов.

В ряде стран, применяющих эту избирательную систему, действуют заградительные барьеры, т. е. определяется минимальное число голосов (в процентах), которое должна набрать партия, чтобы принять участие в распределении мандатов.

Пропорциональная система позволяет точнее, чем мажоритарная, учитывать политические предпочтения избирателей обеспечивает представительство в парламенте даже небольшим партиям. Но пропорциональная система способствует фрагментации политического спектра. Это приводит к сложностям при формировании правительства.

Смешанная избирательная система — избирательная система, основанная на сочетании двух систем представительства: пропорциональной и мажоритарной. Её суть заключается в том, что часть депутатских мандатов распределяется в соответствии с принципами мажоритарной системы, что способствует формированию устойчивого правительства, а другая часть — в соответствии с принципами пропорциональной системы, что способствует более полному учёту голосов избирателей и точнее отражает реальную картину политической ситуации в стране.



Избирательная система Российской Федерации

Избирательная система РФ – порядок выборов президента, депутатов Государственной Думы, выборов в иные федеральные государственные органы, предусмотренные конституцией РФ и избираемые непосредственно гражданами России в соответствии с Федеральными законами.

Избирательная система РФ представляет собой смешанный вариант мажоритарной и пропорциональной систем.

Ст. 22 Конституции РФ: Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.

В Российской Федерации:

- избирать имеют право лица, достигшие 18-летнего возраста;
- с 18-ти лет право быть избранным в муниципальные органы;
- с 21 года – в представительные органы субъектов Федерации, депутатом Государственной Думы;
- С 30 лет – главой администрации субъекта РФ;
- с 35 – Президентом страны.

Библиографический список

1. В.А. Ершов. Основы избирательного права Российской Федерации. – М.: ГроссМедиа, Гроссбук, 2008. – 192 с.
2. Конституция РФ// Российская газета.-1993.-№ 237.
3. К.С. Гаджиев. Политология. – М.: Юрайт, 2010. – 512 с.